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Σαρηλίδεο Σπκεώλ 

 
Eπεμεξγαζία Απνβιήηωλ (πγξώλ) 
 

Η ειάρηζηε επεμεξγαζία αζηηθώλ πγξώλ απνβιήηωλ πεξηιακβάλεη (κεηά ηελ 

πξνεπεμεξγαζία) πξωηνβάζκηα επεμεξγαζία θαη ριωξίωζε (απνιύκαλζε). Η 

πξωηνβάζκηα επεμεξγαζία ζηνρεύεη θπξίωο ζηελ απνκάθξπλζε ηωλ 

αηωξνύκελωλ ζηεξεώλ, αιιά  επηηπγράλεη θαη κεξηθή απνκάθξπλζε ηνπ 

νξγαληθνύ θνξηίνπ, πνπ επξίζθεηαη ζε αδηάιπηε κνξθή. Η πξωηνβάζκηα 

δεμακελή θαζίδεζεο απνηειεί ην ζπλεζέζηεξν εμνπιηζκό γηα πξωηνβάζκηα 

επεμεξγαζία. Πξόθεηηαη γηα θαζίδεζε ηύπνπ II (παξεκπνδηδόκελε θαζίδεζε) 

θαη επηηπγράλεη ηππηθά κείωζε θαηά 50 - 70% ηωλ αηωξνύκελωλ ζηεξεώλ θαη 

ηνπ 25 - 40% ηνπ ΒΑ05. Η επίπιεπζε ζηεξίδεηαη ζηε ρξήζε αλεξρόκελνπ 

αέξα ππό ηε κνξθή θπζζαιίδωλ, νη νπνίεο δεκηνπξγώληαο 

ζπζζωκαηώκαηα κε ηα αηωξνύκελα ζηεξεά κεηώλνπλ ην απνηειεζκαηηθό 

εηδηθό βάξνο ηωλ ζηεξεώλ, πξνθαιώληαο ηελ άλνδν ηνπο θαη ηε ζπιινγή 

ηνπο ζηελ επηθάλεηα ηεο δεμακελήο. Η πξνζζήθε ρεκηθώλ ζπζζωκαηώλεη ηα 

θνιινεηδή θαη δηεπθνιύλεη (επηηαρύλεη) ηελ θαζίδεζε, ζε κία δηεξγαζία ε 

νπνία νλνκάδεηαη ρεκηθή θαηαθξήκληζε. 

 

Πξωηνβάζκηα Καζίδεζε 

Η πξωηνβάζκηα θαζίδεζε είλαη θαζίδεζε ηύπνπ II (παξεκπνδηδόκελε), θαη 

απνκαθξύλεη ηα αηωξνύκελα ζηεξεά κεγέζνπο 0,1 έωο 0,001 mm . Η 

απνκάθξπλζε απηή νδεγεί ζε κείωζε θαη ηνπ βηνρεκηθά απαηηνύκελνπ 

νμπγόλνπ (ΒΑΟ), κηα θαη απηό ελ κέξεη νθείιεηαη ζε αδηάιπηα νξγαληθά 

ζπζηαηηθά. Οη δεμακελέο πξωηνβάζκηαο θαζίδεζεο ηππηθά αθαηξνύλ ην 50 - 

70% ηωλ αηωξνύκελωλ ζηεξεώλ θαη ην 25 - 40% ίνπ ΒΑ05. 

Γεληθά, δηαθξίλνπκε δύν ηύπνπο δεμακελώλ πξωηνβάζκηαο θαζίδεζεο, ηελ 

νξζνγώληα θαη ηελ θπθιηθή . Η πην ζπλεζηζκέλε είλαη ε θπθιηθή δεμακελή. Η 

ηξνθνδνζία ηνπ απνβιήηνπ γίλεηαη θεληξηθά. Τα αηωξνύκελα ζηεξεά θαζη-

δάλνπλ ζηνλ ππζκέλα, ν νπνίνο έρεη θιίζε θαη μέζηξν γηα δηεπθόιπλζε ηεο 

ζπιινγήο ηεο πξωηνβάζκηαο ηιύνο.  

Καζίδεζε ηύπνπ II 

Τν θύξην ραξαθηεξηζηηθό ηνπ ηύπνπ απηνύ θαζίδεζεο είλαη όηη ηα 

ζωκαηίδηα ζπζζωκαηώλνληαη θαζώο θαζηδάλνπλ, κε απνηέιεζκα λα 

απμάλεηαη ε ηαρύηεηα η κηα θαη απμάλεηαη ην κέγεζνο ηνπο (ζύκθωλα κε 

ηνλ λόκν ηνπ Stoke). Ο ζρεδηαζκόο βαζίδεηαη ζε πεηξάκαηα θαζίδεζεο ζε 

ζηήιε βάζνπο, ίζνπ κε ην βάζνο ηεο π ζρεδηαζκό δεμακελήο πξωηνβάζκηαο 

θαζίδεζεο (ζπλήζωο 3 m). 
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Επίπιεπζε 

Η βαζηθή αξρή ηεο επίπιεπζεο είλαη ε αθόινπζε. Φπζζαιίδεο αέξα 

ζπζζωκαηώλνληαη κε ηα ζηεξεά ζωκαηίδηα κεηώλνληαο ηελ ππθλόηεηα ηνπο 

ζε κία απνηειεζκαηηθή ππθλόηεηα θάηω από εθείλε ηνπ λεξνύ, πξνθαιώληαο 

έηζη επίπιεπζε (θίλεζε πξνο ηα πάλω), κηα θαη ε άλωζε ππεξβαίλεη ηελ 

βαξύηεηα. Η επίπιεπζε επαπμάλεη επίζεο ηελ ηαρύηεηα αλόδνπ ζωκαηηδίωλ 

ειαθξόηεξωλ ηνπ λεξνύ. 

Γηαθξίλνπκε ηξία είδε επίπιεπζεο: 

(α) Δπίπιεπζε αέξα: αεξίωζε ζε αηκνζθαηξηθέο ζπλζήθεο. 

(β) Δπίπιεπζε δηαιπκέλνπ αέξα: αεξίωζε ππό πίεζε, αθνινπζνύκελε από 

πηώζε ηεο πίεζεο γηα δεκηνπξγία θπζαιίδωλ, θαη 

γ) Δπίπιεπζε θελνύ: αεξίωζε ππό αηκνζθαηξηθέο ζπλζήθεο αθνινπζνύκελε 

από ειάηηωζε ηεο πίεζεο ζε θάηω από κηα αηκόζθαηξα γηα δεκηνπξγία 

θπζαιίδωλ. 

Η πην απνηειεζκαηηθή είλαη ε δεύηεξε. Τν πιενλέθηεκα πνπ έρεη ε 

επίπιεπζε ζε ζρέζε κε ηελ θαζίδεζε είλαη όηη κπνξεί ζε κηθξνύο ρξένπο λα 

απνκαθξύλεη ειαθξά ζωκαηίδηα, πνπ ζα απαηηνύζαλ κεγάινπο ρξόλνπο 

παξακνλήο γηα λα απνκαθξπλζνύλ κε θαζίδεζε. Υπάξρνπλ δύν γεληθά 

δηαηάμεηο, κε ή ρωξίο επαλαθπθινθνξία Η επαλαθπθινθνξία (θαη αεξηζκόο 

κόλν κέξνπο ηωλ απόλεξωλ) ελδείθλπηαη, όηαλ ηα ζωκαηίδηα είλαη ζρεηηθά 

εύζξαπζηα θαη δελ αληέρνπλ ηελ ζπκπίεζε. 

 

Σρεδηαζκόο επίπιεπζεο 

Οη ηδηόηεηεο ηεο επίπιεπζεο πνηθίιινπλ από απόβιεην ζε απόβιεην, θαη γη 

απηό ζπλήζωο ηα ραξαθηεξηζηηθά αλαδεηνύληαη πεηξακαηηθά, όπωο θαη γηα 

ηελ θαζίδεζε. Αξρηθά, πξνζδηνξίδεηαη πεηξακαηηθά ε ηαρύηεηα αλόδνπ π 

ηωλ ζηεξεώλ. 

Η απόδνζε ηωλ ζπζηεκάηωλ επίπιεπζεο θπξίωο εμαξηάηαη από ην ιόγν ηεο 

παξε 

ρόκελεο κάδαο αέξα/ κάδα ζηεξεώλ (Α/Σ).  

Τππηθέο ηηκέο Α/Σ είναι 0,005-0,060.. 
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Χεκηθή Καηαθξήκληζε 

Η ρεκηθή θαηαθξήκληζε ρξεζηκνπνηείηαη: 

(α) γηα βειηίωζε απόδνζεο δεμακελώλ πξωηνβάζκηαο θαζίδεζεο. Έηζη, ηππηθά επη-

ηπγράλνληαη βειηηωκέλεο απνδόζεηο ζηελ απνκάθξπλζε ΑΣ, ζηε κείωζε ηνπ ΒΑ05 

θαη ηωλ βαθηεξίωλ: 

80 - 90% ΑΣ έλαληη 50 - 70% ΑΣ ρωξίο ρεκηθά 

70 - 80% ΒΑ05 έλαληη 25 - 40% ΒΑ05 ρωξίο ρεκηθά 

80 - 90% βαθηήξηα έλαληη             25 - 75% βαθηήξηα ρωξίο ρεκηθά 

(β) ωο αλεμάξηεην ζηάδην θπζηθνρεκηθήο επεμεξγαζίαο θαη 

(γ) γηα απνκάθξπλζε θωζθόξνπ (ηξηηνβάζκηα επεμεξγαζία). 

Σπλήζε ρεκηθά πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη είλαη: (α) ζεηηθό αινπκίλην Α12(S04)3·18Η20 , (β) 

ζεηηθόο ζίδεξνο II FeS04·7Η20  (γ) πδξνμείδην ηνπ αζβεζηίνπ Cα(ΟΗ)2, (δ) ριωξηνύρνο 

ζίδεξνο FeC13 θαη (ε) ζεηηθόο ζίδεξνο III Fe2(S0
4
)3. 

Βαζηθή αξρή 

Η ρεκηθή θαηαθξήκληζε ζπλίζηαηαη ζηελ ππέξβαζε ηωλ απωζηηθώλ ειεθηξηθώλ 

δπλάκεωλ κεηαμύ ηωλ θνιινεηδώλ, νδεγώληαο ηα ζε ζπζζωκάηωζε θαη θξνθίδωζε , 

ώζηε λα βειηηώλεηαη ε θαηαθξήκληζε  

Τα θνιινεηδή είλαη πιηθά (ζηεξεά, πγξά θαη αέξηα) πνπ έρνπλ δηαρπζεί ζ' έλα κέζν 

ζηε κνξθή ιεπηώλ ζωκαηηδίωλ (-200 nm). Τα θνιινεηδή είλαη πδξόθηια ή πδξόθνβα 

θαη ζηα απόβιεηα είλαη ζπλήζωο αξλεηηθά θνξηηζκέλα εμαηηίαο: 

(α) επηιεθηηθήο πξνζξόθεζεο αληόληωλ (θπξίωο πδξνμείδηα), 

(β) ηνληζκνύ θαξβνμπινκάδωλ θαη ακηλνκάδωλ πξωηεϊλώλ θαη 

(γ) ηζόκνξθε αληηθαηάζηαζε ηόληωλ. 
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